Cwiczenie 17
Temat: Wzmacniacz ze sprzezeniem bezpoSrednim.
Cel ¢wiczenia
1. Poznanie zasady pracy wzmacniacza ze sprz¢zeniem bezposrednim. Wykonanie montazy wg schematu.
2. Pomiar przebiegow wejsciowych i wyjsciowych dla kazdego stopnia wzmacniacza ze sprz¢zeniem bezposrednim.
3. Przeprowadzenie obliczen i wykonanie charakterystyk wzmacniacza.

INSTRUKCJA DO WYKONANIA ZADANIA

Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostroznos¢ w czasie
¢wiczenia. Sprawdz stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.

1. Poznanie zasady pracy wzmacniacza ze sprz¢zeniem bezposrednim.

2. Pomiar przebiegéw wejsciowych i wyjsciowych dla kazdego stopnia wzmacniacza ze sprz¢zeniem bezposrednim.
Na rys. 7-2-1 przedstawiono schemat wzmacniacza dwustopniowego ze sprzezeniem bezposrednim. Wyjscie
pierwszego stopnia jest potaczone z wejsciem stopnia drugiego.
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Rys. 7-2-1 Wzmacniacz dwustopniowy ze sprzezeniem bezposrednim
Ten typ sprzezenia bezposredniego powinien spetnia¢ ponizsze wymagania:
1. Uktad polaryzacji napigciem statym powinien by¢ dopasowany.
2. Kierunki pradéw w stopniach poprzednim i nastgpnym powinny by¢ zgodne.
Napiegcie wyjSciowe otrzymywane z zasilacza powinno by¢ stabilizowane, Najlepiej wybra¢ do tego tranzystor
krzemowy, gdyz tranzystor tego typu wyrdznia si¢ mniejszym pradem uplywowym i doskonatg stabilno$cia, w
przeciwnym razie wady kolejnych stopni kaskady spowoduja pogorszenie si¢ whasnosci catego uktadu.
Korzysci:
1 Mozliwo$¢ obnizenia strat uktadu sprzegajacego.
2. Mozliwo$¢ zmniejszenia przesuni¢cia fazowego powodowanego przez elementy indukcyjne L i pojemno$ciowe C.
3. Wzmacniacz ze sprzezeniem tego typu wyrdznia si¢ bardzo szerokim pasmem przenoszenia, gdzie czgstotliwosé
graniczna moze by¢ nawet rowna O Hz, bez wptywu na nig ze strony L (X|) i C (Xc). Uktad ten moze, zatem
wzmacnia¢ sygnaly z zakresu bardzo matych czestotliwosci bliskich pradowi statemu (d.c.).
Wady:
1. Liczba stopni kaskady powinna by¢ ograniczona ze wzgledu na ewentualne zmiany pradu Ib jednego ze stopni.
Jesli takie zjawisko powstanie, to w zwigzku ze zmianami temperatury pojawi si¢ znaczna niestabilnos¢ catego
uktadu wzmacniacza.
2. Warto$ci wybranych elementéw uktadu wzmacniacza powinny by¢ doktadne na ile jest to mozliwe, w przeciwnym
razie od razu pojawig si¢ szumy, a moc Zmniejszy sie.
NIEZBEDNY SPRZET LABORATORYJNY
1. KL-2200 1 — podstawowy modut edukacyjny z laboratorium uktadow elektrycznych
1 KL-25004 — modut uktadu wzmacniacza wielostopniowego
3. Oscyloskop
PROCEDURA
1. Ustawi¢ modut KL-25004 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadéw
elektrycznych), poczym zlokalizowac¢ blok a. Wykona¢ potaczenia, postugujac si¢ uktadem pomiarowym
przedstawionym na rys. 7-2-2 i schematem montazowym przedstawionym na rysunku 7-2-3. Dotgczy¢ do uktadu za



pomocg przewodow potencjometr VR4. Do modutu KL-25004 doprowadzi¢ na pigcie stale +12 V z zasilacza o
napigciu ustawionym na state znajdujacego si¢ w module KL-22001.

2. Ustawi¢ potencjometr VR4 (1 MQ) tak, aby napigcie na kolektorze tranzystora byto rowne V¢ = Veec =6 V.
Zmierzy¢ i zapisaé napiecia state Vggg = oraz Vggs =
3. Do wyprowadzen wejsciowych IN doprowadzi¢ z generatora funkcyjnego znajduj acego si¢ w module KL.-22001
sygnat sinusoidalny o czg¢stotliwosci 1 kHz. Do wy prowadzen wyjscia OUT1 dotaczy¢ oscyloskop.

4. Stopniowo zwigksza¢ amplitude sygnatu sinusoidalnego az do momentu, gdy przebieg wyswietlany przez
oscyloskop jeszcze nie jest odksztatcony.

5. Postugujac si¢ oscyloskopem (z ustawionym typem sygnatu wejsciowego AC -. Sygnal przemienny), zmierzy¢ i
zapisa¢ w tablicy 7-2-1 przebiegi napie¢ Vg1, Vci, Va2 1 Ve (Vouri).

6. Odlaczy¢ od uktadu kondensator C3 (47 puF), wyjmujac wtyk mostkujacy oznaczony nalepka #. Powtérzy¢ krok 5
niniejszej procedury.

7. Ponownie dotaczy¢ kondensator C3 (47 uF) i dowolnie krecac potencjometrem VR4 (1 MQ) zaobserwowac, czy
przebiegi napie¢ Vg1, V1, V2 | V2 (Vouri) beda sie zmieniac.

8. Obliczy¢ wartosci przedstawione ponizszymi wzorami uzywajac do tego wynikow pomiaréw wykonanych przy
dotaczonym kondensatorze C3, a znajdujacych si¢ odpowiednim polu tablicy 7-2-1.

AV]_ = VOj_/Vil = VC]_/VB]_
Avz = V2/Vi2 = Vouri/Ve2
Av = Avi* Avo= Vouri/Ve: =
Avs = Vouti/ Vin
9. Przekreci¢ potencjometr VR4 z powrotem do potozenia (Vc1 = Vcc/2 = 6V). Regulujac czgstotliwos¢ sygnatu
wejsciowego w zakresie od 1 Hz do 20 kHz, ustawia¢ kolej no czestotliwosci podane w tablicy 7-2-2. Zmierzy¢
napi¢cie na wyjsciu OUT1 odpowiadajgce tym czgstotliwosciom i obliczy¢ wzmocnienie Av/Avo, (gdzie Avo jest
warto$cig wzmocnienia AV przy maksymalnym napi¢ciu wyjsciowym). Wypehic¢ tablice 7-2-2.

10. Wykresli¢ i umiesci¢ w tablicy 7-2-3 charakterystyke przenoszenia, uzywajac do tego wynikow z tablicy 7-2-2.
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Tablica 7-2-3 Charakterystyka przenoszenia
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Rys. 7-2-3 Schemat montazowy (modut KL-25004 blok a)
PODSUMOWANIE
Dwustopniowy wzmacniacz ze sprz¢zeniem bezposrednim ma nastepujgce wlasnosci:
1 Zmiana napigcia polaryzujacego stopien pierwszy wplywa bezposrednio na napigcie polaryzujace stopien drugi.
2. Kondensator emiterowy C3 tranzystora Q2 okresla bezposrednio wzmocnienie napigciowe drugiego stopnia
wzmacniacza Av2. Gdy kondensator C3 jest odtagczony, to wzmocnienie Av2 zmniejsza si¢, gdyz zostaje
wprowadzone ujemne sprzezenie zwrotne.
3. Pasmo przenoszenia wzmacniacza ze sprz¢zeniem bezposrednim jest bardzo szerokie.



Zespot Szkot Mechanicznych
w Namystowie
Pomiary elektryczne i elektroniczne

Imi¢ 1 nazwisko

Temat ¢wiczenia: Nr ¢w Klasa Grupa Zespot
Wzmacniacz ze 17 217
sprzezeniem bezposrednim Data OCENY
wykonania | Samoocena | Wykonanie Ogo6lna

CEL CWICZENIA

Wykaz materiatow

Narysuj schemat wzmacniacz ze sprzezeniem bezpo$rednim Rys. 7-2-3 Schemat montazowy (modut KL-25004 blok a)
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PROCEDURA | OBLICZENIA

1. Ustawi¢ modut KL-25004 na module KL-22001 (modut edukacyjny laboratorium z podstawowych uktadow elektrycznych),
poczym zlokalizowac blok a. Wykonac¢ potaczenia, postugujac si¢ uktadem pomiarowym przedstawionym na rys. 7-2-2 i
schematem montazowym przedstawionym na rysunku 7-2-3. Dotgczy¢ do uktadu za pomocg przewodoéw potencjometr VR4. Do
modutu KL-25004 doprowadzi¢ na pigcie state +12 V z zasilacza o napigciu ustawionym na state znajdujacego si¢ w module
KL-22001.

2. Ustawi¢ potencjometr VR4 (1 MQ) tak, aby napigcie na kolektorze tranzystora byto réwne Vi = Vee = 6 V. Zmierzy¢ i
zapisa¢ napigcia state Vgg; = oraz Vg =

3. Do wyprowadzen wejsciowych IN doprowadzi¢ z generatora funkcyjnego znajdujacego si¢ w module KL-22001 sygnat
sinusoidalny o czestotliwosci 1 kHz. Do wy prowadzen wyjscia OUT1 dolaczy¢ oscyloskop.

4. Stopniowo zwigksza¢ amplitud¢ sygnatu sinusoidalnego az do momentu, gdy przebieg wyswietlany przez oscyloskop jeszcze
nie jest odksztatcony.

5. Postugujac sie oscyloskopem (z ustawionym typem sygnatu wejsciowego AC -. sygnal przemienny), zmierzy¢ i zapisa¢ w
tabllcy 7-2-1 przebiegi napl@é Va1, Vc]_, \ i ch (VOUTl)-

6. Odtaczy¢ od uktadu kondensator C3 (47 uF), wyjmujac wtyk mostkujacy oznaczony nalepka #. Powtorzy¢ krok 5 niniejszej
procedury.

7. Ponownie dolaczy¢ kondensator C3 (47 pF) i dowolnie krgcac potencjometrem VR4 (1 MQ) zaobserwowac, czy przebiegi
napi¢¢ Vay, Ver, Viea | Voo (Vouri) beda si¢ zmieniad.

8. Obliczy¢ wartosci przedstawione ponizszymi wzorami uzywajac do tego wynikow pomiaréw wykonanych przy dotaczonym
kondensatorze C3, a znajdujgcych si¢ odpowiednim polu tablicy 7-2-1.

Avi = Voi/Vil =Vci/Vg;
Avz =Vl Vi2 = Voun/Ve;
Av =Au* Avo= Vour/Ve:r =




Avs = Vour/ Vin

9. Przekreci¢ potencjometr VR4 z powrotem do potozenia (V1 = Vee/2 = 6V). Regulujac czestotliwo$¢ sygnatu wejsciowego w
zakresie od 1 Hz do 20 kHz, ustawia¢ kolej no czestotliwosci podane w tablicy 7-2-2. Zmierzy¢ napigcie na wyjsciu OUT1

odpowiadajgce tym czestotliwosciom i obliczy¢ wzmocnienie Av/Avo, (gdzie Avo jest wartoscig wzmocnienia Av przy
maksymalnym napi¢ciu wyjsciowym). Wypehi¢ tablice 7-2-2.

10. Wykresli¢ i umiesci¢ w tablicy 7-2-3 charakterystyke przenoszenia, uzywajac do tego wynikow z tablicy 7-2-2.
TABEA 7-2-1
C3 dotaczony C3 odfaczony
Vpp Przebieg Vpp Przebieg
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Wzmaocnienie
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Tablica 7-2-3 Charakterystyka przenoszenia
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